

珠海对口茂名乡村振兴指挥部调研树仔镇和电城镇:

## 立足特色打造亮点 推动乡村产业兴旺

**新快报讯** 记者方轶 通讯员储紫萱报道 4月26日,珠海市对口茂名市乡村振兴指挥部指挥长陈夏森到电白区树仔镇调研指导乡村振兴驻镇帮镇扶村工作,一行人走访了山美村、电白区大众种养殖专业合作社和广东粤正农业科技有限公司。陈夏森强调,产业振兴是实现乡村振兴的重要基础,工作队和企业要立足当地特色资源,打造产业亮点,创造乡村产业兴旺、农民共同富裕的前景。

## 带动农户发展特色产业

26日上午,陈夏森一行先来到树仔镇山美村调研人居环境整治情况。工作队队员、驻山美村第一书记陈良表示,山美村人居环境整治重点在于污水和垃圾处理,在村委及村民的齐心协力下,问题得到妥善解决。山美村将着手巩固整治成果,形成长效机制,正在建设的积分超市就是其中一项机制,将环境整治纳入积分,调动村民主动参与环境整治,形成爱护环境参与维护的良好风气。

在电白区大众种养殖专业合作社,陈夏森一行实地调研了种植环境和运营情况。工作队队长王惠明介绍,该合作社近期注入珠海市对口茂名市乡村振兴产业帮扶项目奖励资金25万元,现有流转农田163亩,带领80余户农户积极发展水稻、圣女果、辣椒等特色产业,最大



■陈夏森一行调研山美村人居环境。

程度利用土地资源,提高土地复种指数,取得较好的实施效益,去年合作社收入160多万元,社员年均收入6万-8万元,发挥了良好的联农带农作用。

在广东粤正农业科技有限公司,一行人听取了项目负责人介绍了利用好100万元乡村振兴驻镇帮镇扶村资金的规划。陈夏森对公司规划的营销中心、物流中心表示肯定,表示实现一二三产

业融合是企业未来发展趋势,此举将提供更多就业岗位,提高村民收入。

## 研学农场下月将试营业

珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组组长蒲方表示,工作队应继续强化使命意识,真抓实干,助力树仔镇的乡村振兴工作迈上新台阶。要发挥帮扶项目资金的带动作用,重点

发展特色新型产业,全程跟进帮扶,助其健全完善联农带农机制,并进一步发挥项目特色,共同探索实际可行的发展道路。

离开树仔镇后,众人前往位于电城镇的帮扶产业项目架炮鸡咕咕农场,听取驻电城镇工作队队员和农场负责人介绍该产业项目的基本情况和思路,并逐一参观智能化蔬菜大棚、科普研学教室、野菜和香草示范种植区。据了解,该农场目前正在设计学生、亲子团体的研学课程,将于5月试营业。

最后,队伍一行人在海后村春茂圣女果种植基地,听取海后村党支部书记和企业负责人介绍基地投产第一年的生产情况和下一步发展思路。陈夏森对树仔镇、电城镇两地产业基地建设一年来提档升级的巨大改变与成效感到欣慰,对各工作队驻镇帮镇扶村工作开展以来能够深入镇村企业,探索和推进符合当地实际的乡村振兴产业项目表示肯定。并要求各工作队乡村振兴产业项目帮扶和发展过程中,要合理合规运用好珠海配套帮扶资金,对项目做好政策和配套支持,同时要充分考虑连片带动发展,各镇村间携手资源共享、合作共赢,壮大新型农村集体经济,努力打造具有当地乡村特色的产业帮扶项目,把乡村振兴的根基筑牢筑实。

## 广州学子走进清远连南三排镇创作油岭瑶寨有了文创产品



▲展览的部分文创产品。  
程东玲/摄



▲参加本次作品展的全体人员。  
胡春霞/摄

**新快报讯** 记者曾贵真 通讯员赖家木 朵朵报道 校村合作,推动文旅融合乡村振兴又有了新的探索。4月24日,广州城市理工学院院长陆琦带队携师生19人前往清远市连南瑶族自治县三排镇油岭村,带来《美术写生》课程作品50余件,在三排镇油岭村村委的大力协助下,进行成果长期布展。

三排镇油岭村驻村第一书记赖家木在接受新快报记者采访时表示,希望通过跟广州城市理工学院的合作,把展馆建成宣传油岭的一个窗口,推动文化振兴和旅游发展。

《美术写生》是一门社会实践课,2022年6月,广州城市理工学院在油岭村建立实践教学基地,聘请了五位非遗传承人作为实践基地导师。2022年7月,课程组教师团队带领2020级部分学生在油岭古寨进行写生、调研,产出了优秀的写生作品、文创产品、调研报告、建筑测绘等作品。本次展出的课程作品以美术写生与文创产品为主。

课程组负责人程东玲表示,这次展览的作品不仅展现了油岭村独特的瑶族

建筑风貌,更结合当地瑶族文化元素,形成文化衫、陶瓷摆盘、环保袋、装饰灯、书签、扇子等丰富的文创产品,期待今后这些文创产品能继续深入开发,转化为具有油岭当地特色的文化旅游产品。同时,计划未来带领课题小组为当地的农副产品设计出具有地方特色的包装,助力油岭村的文化与经济事业。在本次展览中,已有部分文创作品获得了外观发明专利。

在展览中,许凌毅同学介绍,看到国家级长鼓舞非遗传承人唐桥辛二公的表演,激发了灵感,设计出木质书签,让更多的人了解长鼓文化,了解油岭。展览也展出了广州城市理工学院结对帮扶的连南瑶族自治县职业技术学校多位学生的作品,极大地鼓舞了广大学生的创作热情,建立了专业自信。

赖家木表示,希望通过即将来临的“五一”假期做好市场调研,看哪些类型的文创产品更受游客欢迎,与学院合作开发当地特色文旅产品,带动村民、村集体致富。陆琦表示,学院将继续致力于乡村振兴,把课堂搬进乡村,作为实践教学工作的重点。

## 番禺对口帮扶梅州五华县棉洋镇微心愿项目启用爱心图书角让乡村孩子爱上阅读

**新快报讯** 记者梁或报道 人间芳菲的四月,在梅州市五华县棉洋镇葵岭小学的校园里,学生们围坐在一起,手捧一本自己精心挑选的书籍,细细品读,沉浸于知识的海洋。

这是4月26日正式启用的爱心图书角。当天,五华县棉洋镇读书月暨爱心图书角启用仪式在葵岭小学举行,作为番禺区驻棉洋镇工作队(下称“工作队”)微心愿项目之一,爱心图书角一经启用,便成为了葵岭小学孩子们阅读的好去处,为学生从课堂走向浩瀚知识海洋提供多一些支持。

新快报记者在现场走访看见,爱心图书角有两层,分布在葵岭小学教学楼二、三楼,均配备崭新的书架和桌椅,摆满了新旧不一的书籍。

作为爱心图书角建设的推动者与牵线人,工作队队长宋阳新难掩兴奋。宋阳新回忆,去年走访调研乡村教育时,工作队发现葵岭小学办学条件较差,学生们普遍热爱阅读却苦于缺乏阅读场所,让队员们深深挂牵。

回来后,工作队召开专题会议,研究帮助葵岭小学的孩子们建设爱心图书角,决定通过认领微心愿方式进行筹款。微心愿一经发布,便被大石街下属9个党支部和番禺青联4个非公党支部争相认领,党员们积极响应,短时间内迅速筹得善款49881元。

据悉,进驻以来,工作队充分借鉴广州市“双微行动”相关经验,逐步形成实施认领微心愿系列活动,推动更多党建力量参与乡村振兴,发动番禺区帮扶单位、非公企业的党组织及党员认领微心愿项目,截至目前,先后为监测户建成硬底化道路,为优秀学生筹集奖学金,为棉洋镇罗城小学购买电风扇,为棉洋镇溜沙小学捐赠图书以及为葵岭小学建成爱心图书角。

“下一步我们将持续发动后方帮扶单位的党组织及党员参与微心愿项目认领,为对口帮扶地区的孩子们、困难群众点亮梦想,送去来自大湾区的温暖和关爱。”宋阳新说道。



■学生们在五华县棉洋镇葵岭小学爱心图书角里阅读。